

# 悦读润农家 书香溢晶都

江苏东海县深入开展耕读传家农民阅读志愿服务项目，为乡村振兴注入文化新动能

□ 徐勇 章鹏程 张瑜

江苏省连云港市东海县是“水晶之都”，简称晶都。自2016年以来，该县认真贯彻落实党中央和省市委关于开展全民阅读和推广农家书屋的决策部署，对现有农家书屋管理模式进行大胆改革，创新实施耕读传家农民阅读志愿服务项目，有效破解了农家书屋村干部“兼”管不到位、图书流通不畅、村民借阅不便、资源利用率低等难题，切实提升了农家书屋的服务效能，极大释放了农民的读书热情，把村风民风引入文明健康、积极向上的轨道，为乡村振兴注入文化新动能。

## 因地制宜 农家书屋迁入村民家

为了确保行动实效，东海县选择在村试点先行推进，根据实际情况，选择地理位置优、家庭条件好、责任心强的农家，将农家书屋从村民出入不便的村部迁移到村民家中，让村民方便进出阅读。村里还通过会议、广播

等方式在村民中大力宣传，让村民知晓书屋搬迁情况。

家住东海县石湖乡廖塘村，从事装修生意的个体老板马如飞，将自家楼房一楼主堂屋腾出来作书屋，并取名“如飞书屋”。马如飞同时还是乡土文艺爱好者，他带领的民间演出队经常在自家门前搞些文艺活动，吸引全村的孩子和老人过来读书，村里读书的氛围越来越浓。

## 义务管理 志愿服务搭起“连心桥”

为了解决有人管的问题，东海县以村为单位，面向村中老党员、退休老教师、热心村民公开招募志愿者，每个书屋招募2人~3人，组建“耕读”志愿服务小组，义务管理书屋。“耕读”志愿者的主要负责图书的统计整理、借阅流通、书屋设施维护等工作，每人每周服务时间不少于10小时，活动情况纳入“志愿江苏”东海平台，统一注册、管理，切实改变了农家书屋“无人管理、无人服务”的问题。

该县牛山街道湖西村“樊氏书屋”创办人樊振，带领父母妻子兄弟5人全都加入农民阅读的志愿服务队伍，一家人常年放弃休息时间，义务管理书屋，原来的小书屋也变成了藏书4万余册、占地400多平方米的樊氏图书馆，湖西村和周边镇村甚至其他省市的读者们都纷纷前来读书求知。

## 多方共建 村风民风驶入“新轨道”

通过组织后方支持单位定向开展“人捐一本书，书香润晶都”图书募捐活动，发动省市级文明单位“1+1”、县内爱心企业“手拉手”进行“对口”捐赠，东海县先后募集各类图书4.3万多册。同时，该县联合文化部门和各镇村，组织开展小手拉大手家庭读书会、故事会、读书标兵评选等农民读书交流活动，激发村民的读书热情，切实激活农家书屋。

该县青湖镇阙朱洲村是省定经济薄弱村，在县文广体局和水晶市场等单位以及县内爱心企业的帮扶支持下，投资3万元在村里建起了占地100

多平方米的“朱洲书院”。村第一书记、村中青年党员、养殖大户阙吉林等人带领热心村民和学校老师们制定排班表，定期到书院整理图书，辅助孩子和老人阅读，把读书标兵评选作为活动的一个重要内容，对热爱读书的村民和学生进行精神和物质奖励，较好地激发了村民的读书热情，把村风民风引上文明健康、积极向上的“新轨道”。

## 健全制度 运行水平迈上新台阶

东海县成立组织机构，健全完善各项管理制度，为农民阅读做好保障。该县文明办、新闻出版部门联合成立志愿服务行动推进领导小组，负责项目的组织实施、协调推进、跟踪服务等。各乡镇成立专门的组织机构，制定详细的工作方案，建立相应的督办和反馈制度。各试点村建立健全《农家书屋管理制度》《文明阅读制度》等管理制度，强化对书屋的管理。

东海县注册成立县“耕读”志愿服务总队，以乡镇为单位成立志愿分队，

下设志愿小组，制订值班、考评和培训制度，充分利用志愿江苏（东海）网络平台，对志愿者进行考评。该县邀请专家对志愿者进行培训指导，提升志愿者的管理服务水平，切实保障农民的阅读需求。同时建立“以奖代补”制度，对活动开展好的农家书屋和志愿者进行物质奖励。

## 行稳致远 书屋改革取得新突破

东海县农家书屋不仅是读书学习的阵地，更是留守儿童的活动阵地。耕读传家农民阅读志愿服务项目实施后，该县近百位农村乡贤纷纷加入“耕读”志愿者队伍，将书屋建设融入寻常百姓家。“中国好人”洪庄镇王庄村70岁退休教师印学金将布满灰尘的村原农家书屋办成“留守儿童读书班”，义务辅导200余位农村儿童读书，印学金的事迹被中央电视台《新闻联播》等中央媒体进行宣传报道，引起强烈反响。

东海县农家书屋不仅满足农民阅读需求，更带动越来越多农民参与志愿服

务活动。耕读传家农民阅读志愿服务项目的实施，也直接将志愿服务的理念传播到农民中间。受全县招募100多名农民耕读志愿者的影响，一大批农村党员和热心农民参与志愿服务活动，不少村纷纷成立了农民志愿服务站，设立了党员志愿服务岗、清洁岗等志愿服务岗位。

青湖镇阙朱洲村“朱洲书院”志愿者阙吉林不仅义务服务书屋，还同时自愿负责村庄环境整治、乡风文明巡查等职责，进而带动更多农民朋友参与志愿服务活动。

东海县农家书屋不仅巩固乡村“文化堡垒”，更建成农民“致富中心”。该县将社会主义核心价值观宣传贯穿于农家书屋建设始终，书屋周围都精心绘制一批贴近生活、导向鲜明、新颖活泼、群众喜闻乐见的“美德文化墙”。部分农家书屋还升级为“新时代文明实践站”，选取有特长的乡村志愿者组成文明新风说唱舞蹈队，常年走村入户，活跃在田间地头，以乡音俚语、身边故事，生动传播新时代新思想，让老百姓在笑声中产生共鸣。

许多农民也在农家书屋里学到了致富技能。驼峰乡程庄村返乡大学生程双双创办“丰功家庭农场”，整天泡在农家书屋查阅书籍，学习掌握稻麦种植技术，通过引进稻麦新品种，她的家庭农场年收入可达80万元，同时带动周边30多名村民就业致富奔小康。

## “走出去”借智 学习转型经验

山西省组织赴德研修团学习北威州数字化项目，量身定制企业发展战略，助力中小企业提升竞争力

□ 冯艳

山西省是我国重要的能源基地，把“浓浓的绿色成为美丽山西的底色”作为资源型经济转型发展的重要主线，数字化转型就成为山西省企业面临的一个严峻挑战。去年9月，山西省发改委组织了一批来自经济、能源、机械制造、农林业、标准建设、法律等多个行业组成的20名研修生队伍，赴德国进行为期一年的研修学习。这是山西省和德国北威州双方政府共同资助的第15批公派赴德研修生项目。

据了解，德国北威州数字化项目（全称“北威州数字化——提升中小企业竞争力”项目）是专门为北威州的中小型企业准备的免费数字化项目。为了让中小型企业保持长期竞争力、真正走上工业4.0之路，这个项目随之应运而生。该项目创建了新的价值创造链条，并为前瞻性商业模式开辟了发展空间，不仅是对大型企业，更是给中小企业提供了巨大的机遇。

我国企业数目最多的就是中小企业，山西省也不例外，中小企业是一个地区发展的中坚力量，它们的发展决定着当地经济的发展。德国北威州数字化项目针对不同的企业制定不同的转型战略，不仅可以缩减时间，还能事半功倍，少走弯路。

德国北威州数字化项目联合了北威州3个区域的科研机构，集合多名专家为中小企业解决产品研发、生产过程、物流及其整个价值创造流程的数字化问题，并开辟工业4.0的新业务领域。在项目推进短短两年多时间里，3个科研机构共进行了550场企业对话，举办了约300场专业交流活动，并在30个技术转移和实施项目中为中小型企业量身定制了具体的解决方案，并取得了一定的转型成效。

北威州数字化项目总的运营思路共分为五步：了解信息、演示参观、能力提升、设计构思、项目实施。通过这五步，研究机构专家与企业一起分析企业需求，量身定制企业发展战略，研发相应产品与技术，推动工业4.0技术转移落地。其中，能力提升环节是整个项目的核心环节，它决定着企业数字化建设能力的整体提

升。对企业进行针对性研究，讨论哪些数字化能力是企业真正需要的？企业如何去建设数字化？根据企业自身需要和特点，量身定制学习内容，并对企业决策者、数字化指导者和应用者进行培训，传授有关使用数据分析技术以及数据决策的知识。

结合企业的生产流程实际情况，数字化转型构思设计也显得尤为重要。要为企业的数字化和网络化量身定制具体的路线图，第一步：需要企业进行自我测试；第二步：对其进行潜力分析，根据分析情况，为企业制定设计方案；第三步：形成企业数字化指南。这样可以使企业在数字化进程中做到有据可依、有道可循，同时也为企业的工业4.0提供正确的方向。

截至目前，德国北威州数字化项目已有多种数字化指南主题：安装工人岗位安装流程智能辅助系统、生产性企业的物联网平台搭建、汽车行业产品数据反馈系统、二手商品合作伙伴数字化商业模式、使用智能设备进行实时订单监控、客户关系数字化监控、内部物流管理以及产品库存数字化监控等。

同时，结合企业情况，德国北威州数字化项目还对其提供四大类型服务：企业对话、企业参观、战略规划、潜力分析；演示中心、知识更新、应用培训、实验室；项目路演、专业会议、讲座、活动和展会；项目实施、个性化定制、投融资。

这次在德研修期间，山西省研修团的学生们在进行语言培训和专业课学习之余积极参加领域峰会、展会，参观德企、研究机构，通过多种形式向北威州鲁尔区学习转型经验，深入了解德国工业4.0、数字化、煤炭产业转型、新能源、环保、园区建设、循环经济、标准制定、法律等方面的发展趋势。同时，向德方推介山西，挖掘双方合作机会，努力加大山西招商引资和对德经济合作力度。

企业数字化转型方面还有很长的路要走，希望该研修团通过对德国北威州数字化项目的深入学习，把经验和创新融入中小企业转型，实现突破、实现赶超，抓住转型战略机遇，助力山西省中小企业竞争力迈上一个新台阶。

## 君子不器 紫砂载道

——当代知名书画家周旭紫砂作品欣赏



道法自然



品茗悟道



联谊修德，清静恬淡，养心怡神，示礼传情



紫砂壶——郑板桥《难得糊涂》



紫砂笔筒——陶渊明《饮酒》